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Kommunfullmäktige
Inledning
Kommunfullmäktige är kommunens högst beslutande organ. Kommunfullmäktige repre-
senterar folket och tar beslut i kommunens viktigaste frågor. Fullmäktige är kommunens 
motsvarighet till riksdagen.

Under året har följande personer representerat Vänsterpartiet i kommunfullmäktige: Tobias 
Smedberg, ledamot och gruppledare, ledamöterna Hanna Victoria Mörck, Karolin Lund-
ström, Torbjörn Björlund, Edip Akay, Ingela Ekrelius, Magne Björklund och Lalla Anders-
son. Som ersättare för Vänsterpartiet Anette Fischer, Per-Olov Forsblom, Andrea Kar-
nekvist, Artemis Lumarker och Daniel Rogozinski.

På grund av Coronapandemin har fullmäktigesammanträdena varit digitala med undantag 
för november månads fullmäktige då pandemiläget medgav fysiskt sammanträde. 
Framgångar under året

Den största framgången under året för Vänsterpartiet är den budgetöverenskommelse 
vi förhandlat fram med minoritetsstyret. Överenskommelsen gick ut på att Vänsterpartiet 
lägger sin helt egna oppositionsbudget och röstar på den, men när vårt förslag fallit och 
omröstningen står mellan minoritetsstyrets budget och högerns budget så väljer vi att ak-
tivt rösta på minoritetsstyret. Detta säkerställer styrets möjlighet att få igenom sin budget. 
Och för den säkerheten har de fått betala i politik. Vårt krav var att budgeten ska innehålla 
flera delar Vänsterpolitik. 

I överenskommelsen var den största framgången för Vänsterpartiet att samtliga effekti-
viseringskrav (i realiteten sparkrav) på äldrenämnden stryks och de sänks kraftigt i fler 
nämnder. Överenskommelsen rymde även bland annat uppdrag och resurser om kompe-
tenssatsning för personal inom LSS, permanentning av tidigare försök med fritids för barn 
till arbetslösa och föräldralediga,  utökade medel till arbetsmarknadssatsning, nya cyklar till 
hemtjänstpersonal och en parlamentarisk utredning om hur kommunen ska finna ett alter-
nativ till att använda sig av etableringsfrihet (Lag om valfrihet) inom särskilda boenden för 
äldre. 

I år var det svårare än tidigare år att nå en budgetöverenskommelse. Det politiska mino-
ritetsstyret backade från överenskommelsen strax efter att vi förhandlat klar den, detta 
som en lokal hämndaktion för att Vänsterpartiet i riksdagen riktat misstroende mot sittande 
socialdemokratiska regering på grund av deras försök att införa marknadshyror. Lokalt 
sammankallade vi då till en presskonferens där vi berättade att Vänsterpartiet är beredd 
att söka samarbeten högerut om så krävs för att ta ansvar för Uppsala kommuns verk-
samhet och ekonomi. Minoritetsstyret backade då från sin hämndaktion och förhandlingar 
återupptogs. 

Utöver detta har Vänsterpartiet även vunnit bifall eller positiva besvaranden på ett antal 
egna motioner, till exempel att det ska införas ett maxtak för antal medarbetare chef i kom-
munen, en viktig satsning för arbetsmiljö och jämställdhet i arbetslivet. 
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Motgångar under året
Även om vi vann framgångar i budgetförhandlingar rymmer de icke förhandlade delarna 
av den budget som gick igenom en fortsatt ovilja att göra upp med vinstjakten i välfärden, 
en frånvaro av ambitioner att göra upp med Uppsalas bostadskris och för små miljö- och 
klimatpolitiska åtgärder. 

Det är också bekymmersamt att vi inte längre har den tidigare breda partiöverskridande 
enighet som funnits kring vikten av att genomföra det så kallade fyrspårsavtalet med sta-
ten, som innebär fler järnvägsspår mellan Stockholm och Uppsala samt ny station i Bergs-
brunna, i utbyte mot att kommunen bygger en stor mängd bostäder och att kapacitetsstark 
spårtrafik byggs ut i staden. I vad Vänsterpartiet menar är en populistisk linje inför valet 
har högerpartierna lämnat ingångna överenskommelser och antagit en linje som äventyrar 
hela fyrspårsavtalet och som därmed också hotar en stor möjlighet att bygga bort bristen 
på bostäder. 
 
Tobias Smedberg för 
Kommunfullmäktigegruppen 

Vänsterpartiet representeras i Kommunfullmäktige av 
Tobias Smedberg (gruppledare), Hanna Victoria Mörck (ledamot), Karolin Lundström (leda-
mot), Torbjörn Björlund (ledamot), Edip Akay (ledamot), Ingela Ekrelius (ledamot), Magne 
Björklund (ledamot), Lars-Håkan Andersson (ledamot), Anette Fischer (ersättare), P-O 
Forsblom (ersättare), Andrea Karnekvist (ersättare), Artemis Lumarker (ersättare), Daniel 
Rogozinski (ersättare)
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Kommunstyrelsen 
Inledning

Kommunstyrelsen leder och samordnar kommunens angelägenheter och har uppsikt över 
övriga nämnders verksamhet. Kommunstyrelsen är även arbetsgivarnämnd och är också 
den nämnd som bereder samtliga ärenden som ska till kommunfullmäktige. På grund av 
kommunstyrelsens mycket omfattande uppdrag utgör nedanstående en mycket komprime-
rad sammanfattning av ett fåtal händelser. I kommunstyrelsen har Vänsterpartiet represen-
terats av ledamöterna Tobias Smedberg och Hanna Victoria Mörck samt ersättare Karolin 
Lundström. Mörck har tjänstgjort i kommunstyrelsens arbetsutskott samt i mark- och explo-
ateringsutskottet till och med februari på grund av Smedbergs föräldraledighet och därefter 
har Smedberg tjänstgjort. 

Året har likt många övriga nämnders arbete präglats i mycket stor utsträckning av Corona-
pandemin och mötena har med något undantag skett digitalt. Krisledningsnämnden som 
aktiverades under pandemins inledning har under året avaktiverats och pandemiarbetet 
har kunnat skötas i kommunens ordinära organisationsform.

Framgångar under året

Vänsterpartiet har nått flera framgångar under året. Förutom den budgetöverenskommelse 
som beskrivs under kapitlet Kommunfullmäktige har ett antal frågor gått vår väg. Antingen 
genom att vi agerat vågmästare och haft avgörande röst i en fråga, eller för att vi förhand-
lat eller från början haft en samsyn med partier som kan utgöra en majoritet. Några exem-
pel:
Störst framgång under året var att vi kunde driva igenom ett beslut om att stoppa planerna 
att sälja ut 300 kommunägda hyresrätter i Gottsunda centrum till privat aktör. Ett enträget 
kampanjande i Gottsunda, i sociala och traditionella medier och i de politiska beslutsrum-
men har gett resultat. Vi var i inledningen av beslutsprocessen enda parti i kommunstyrel-
sen som var emot utförsäljningsplanerna men ändå kunde vi få stopp på processen. Tyvärr 
vill dock övriga partier fortsätta processen med att sälja ut själva centrumfastigheten, men 
hyresrätterna har vi räddat. 

De sydöstra stadsdelarnas utbyggnad och tillkomst inom ramen för Uppsalapaketet, där 
kommunen som motprestation till att staten bygger ut järnvägskapaciteten till fyra spår 
mellan Uppsala och Stockholm åtar sig att bygga 33.000 nya bostäder, har varit uppe för 
beslut i KS och KF genom antagande av en fördjupad översiktsplan. Att förslaget fortsatt 
står kvar vid att det är spårvagnar som ska säkerställa transportkapaciteten mellan den 
nya stadsdelen vid Bergsbrunna och Gottsunda/Ultuna/Centrum får ses som en framgång 
för Vänsterpartiet. Vi kunde även i slutskede av processen förhandla med minoritetsstyret 
och kunde öka andelen hyresrätter med särskilt låg hyra som ska byggas i området samt 
att det ska in målsättningar om att stadsdelen ska ge stora möjligheter till närodling. Den 
tidigare breda politiska samsyn som funnits i frågan tidigare år har nu blivit allt mer skör 
sedan högerpartierna antagit en roll som motståndare till utbyggnadsplanerna. 

Vi har också lyckats förhandla fram ytterligare en kommunalrådspost på 40 procent och 
en politisk sekreterare på 50 procent. Detta efter att vår tidigare överenskommelse med 
minoritetsstyret om att Vänsterpartiet ska ha poster som tredje vice ordförande i nämnder 
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ansågs vara oförenlig med kommunallagen. Som kompensation förhandlade vi då fram 
detta upplägg vilket gjort att Mörck kunnat fortsätta som kommunalråd även när Smedberg 
kommit tillbaks från föräldraledighet och Vänsterpartiet. 

Vi har också till viss del fått igenom beslut om att få fram fler bostäder, även hyresrätter, på 
landsbygden och vi kunde tillsammans med högerpartierna driva fram ett omgående stopp 
för inköp av konsulttjänster på en ständigt växande kommunikationsavdelning samt en 
utredning om hur avdelningen ska fungera framåt. 

Motgångar under året
Som oppositionsparti möter vi självfallet en rad nederlag och motgångar. För att nämna 
några exempel:

Vänsterpartiet har i kommunstyrelsen varit ensamma om att försöka stoppa den idékon-
cepttävling i syfte att sälja ut Gottsunda centrum. Vi har fått nej på vårt initiativ om att an-
ställa ensamkommande för att ge dessa rätt till permanenta uppehållstillstånd. Vi har åter-
kommande gånger fått se hur övriga partier, trots prognoser om rekordstora ekonomiska 
överskott i kommunen, hela tiden vill hålla igen på eller helt säga nej till ekonomiskt stöd till 
många viktiga civilsamhällesorganisationer. Även om vi i år kunde tvinga fram tillsättandet 
av en parlamentarisk utredning som ska se över hur kommunen ska säkerställa rådighet 
över när, var och hur det ska byggas särskilda boenden för äldre, något som idag görs 
omöjligt genom att kommunen använder sig av etableringsfrihet för privata aktörer (Lag 
om valfrihet, LOV), så kunde vi inte få fram det behövliga beslutet om att stoppa LOV-drif-
ten. 

Vänsterpartiet representeras i kommunstryelsen av 
Tobias Smedberg (gruppledare), Hanna Victoria Mörck (ledamot), Karolin Lundström (er-
sättare)
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Kommunikation
Partiets kommunikationsstrategi innefattar att nå ut i traditionell press (UNT, SR och SVT 
Uppsala) och i egna kanaler: Facebook och Instagram. 

Året 2021 satsade vi mer på kommunalrådens facebooksidor. Tobias började spela in en 
videoversion av veckobrevet som publiceras på hans facebooksida (nästan) varje fredag. 

Facebook-företaget har genomfört några relativt stora förändringar under året, framförallt 
har designen och funktionerna på sidor gjorts om. Detta har medfört en förändring i hur 
sidstatistik framställs och omöjliggjort för att följa upp sidstatistiken under hösten på det 
sätt som det brukas. 

Instagramsidans tillväxt har varit kraftig under året och även facebooksidan växer, om än 
långsamt, i antalet följare. Dock upplevde många sidor och partiföreningar att möjligheten 
till spridning (”reach”) kraftigt försämrades under våren, utan att någon förklaring kunde 
fastställas. 

Vänsterpartiet Uppsala fortsätter att vara synlig i lokalmedia, med artiklar och intervjuer i 
UNT, radionyheterna och på SVT. 

Annonser köptes i tidningen Södra staden, med utdelningsområde i Gottsunda och övriga 
södra stadsdelar. 

25 500 kr spenderades på media och kommunikation varav 9 500 kr på annonser i sociala 
medier. I den summan ingår hårdvaror som behövs för att producera filmklipp. 

Dawn Anthony, politisk sekreterare



8

Arbetsmarknadsnämnden
Arbetsmarknadsnämnden har som ansvarsområde arbetsmarknadspolitiska åtgärder, vux-
enutbildning, försörjningsstöd till ffa flyktingar och bidrag till etiska föreningar, s.k. “invand-
rarföreningar”  bl.a. Till det kommer hanteringen av asylsökande och immigranter. Något 
som varit en viktig fråga att bevaka då attackerna från högerhåll har varit konstanta.

Vi har det här året uppmärksammat några viktiga frågor.Det gäller försörjningsstödet där vi 
tagit initiativ till en brukarundersökning angående försörjningsstödet. Den ska genomföras 
av Brukarföreningen i Uppsala och är alltså oberoende. Den genomförs genom ett antal 
djupintervjuer. Ska bli mycket intressant att se om våra misstanker att det blivit viktigare att 
dra ner på kostnaderna än att se till att människor i behov av hjälp får det de är berättigade 
till stämmer. Genomförandet har dröjt p.g.a. coronan, men är tänkt att genomföras i janua-
ri-februari 2022, om läget medger.

Vi har under året lämnat in en motion om att återkommunalisera vuxenutbildningen. Det 
är idag ganska besvärligt att få en helhetsbild av hur det fungerar. De privata bolag och 
organisationer som idag bedriver verksamhet på kommunens uppdrag har bl.a. problem 
med många avhopp i förtid vilket kan tyda på att de har problem med att ge deltagarna en 
bra och enhetlig verksamhet.

Vi har i en fråga gjort gemensam sak med mittenstyret och ifrågasatt Arbetsförmedlingens 
ändrade uppgifter. Något som ställer till besvär även för borgarna, inte minst Centern som 
drivit igenom det på riksplanet. Vi har stött styrets begäran till regeringen att få bli försöks-
kommun att lämna in anbud till Arbetsförmedlingen för att få uppdrag precis som de privata 
företagen.AMN har lämnat in anbud till “Kundval Rusta och matcha”. Något som vår för-
valtning skulle kunna göra samlat och få betydligt bättre resultat än de privata företagen.

Jag har under året varit ensam i nämnden från V, som ordinarie. Vår ersättare hoppade 
av partiet redan 2020 och har fortsatt som politisk vilde. Sitter alltså kvar som ersättare i 
nämnden. Jag har haft vissa kontakter för att försäkra mig om stöd i vissa frågor, något 
som jag upplever som oproblematiskt.

2021 har varit ett år som präglats av coronan. Vi har huvudsakligen haft digitala möten i 
AU och AMN, vilket något begränsat det utrymme jag skulle vilja ha till politisk debatt och 
vissa utspel. Så vi ser fram emot valåret 2022 och hoppas på fler fysiska möten och en 
hetare debatt i våra frågor inför höstens val.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Torbjörn Björlund (ordinarie)
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Kulturnämnden
Kulturnämnden arbetar och verkar för att ge alla i Uppsala kommun tillgång till ett högkva-
litativt och mångfacetterat fritids-, konst- och kulturliv. Kulturnämnden ansvarar också för 
kulturminnesvård och kulturarvsfrågor. Därutöver delar nämnden ut stipendier och bidrag 
samt ger stöd till kulturliv och folkbildning.

Också år 2021 har präglats av den rådande pandemin. Fokus och diskussioner har legat 
på hur kultur-och fritidslivet i Uppsala kommun kan verka med tanke på rådande restriktio-
ner för att hindra och undvika spridning av Covid 19. I slutet av september släppte i princip 
samtliga restriktioner inom kultur-och fritidsverksamheten Dock infördes nya restriktioner i 
slutet av året. 

En stor och viktig fråga som under året diskuterats var det nya Konstmuseets framtida 
placering. Efter en lång och intensiv diskussion med många turer landade beslutet i att det 
blir kvar på Slottet. Tack vare Vänsterpartiet Uppsalas förhandlingar med Mittenstyret blev 
det beslutat att det blir ett utökad konstmuseisatsning.  Ett historiskt centrum ska inrättas 
på Slottet och en ambulerande konsthall införas

I februari 2020 lämnade Vänsterpartiet in ett nämndinitiativ om så kallade gästkort till 
föreställningar på Uppsala Stadsteater, Reginateatern och UKK. Efter nämndbeslut har 
förvaltningen nu utarbetat så kallade kulturbiljetter som från november finns att låna på en 
rad biblioteksfilialer. 

Under sommaren uppfördes en Öppen konstvägg enligt Vänsterpartiets iniatib från 2019. 
Det var en provperiod över sommaren men en lyckad satsning. Vi väntar på beslut om den 
ska bli permanent. 
Två nya så kallade Allaktivitetshus kommer att uppföras i Gränby och Gottsunda. Det är 
efterlängtade och behövliga satsningar för att stärka, trygga och tillgängliggöra kultur-och 
fritidslivet i två expansiva och stora stadsdelar, i synnerhet för barn och ungdomar. 
Strömningstjänsten för film Cineasterna plockades bort ur bibliotekets service med hänvis-
ning till besparingar under 2021. Vänsterpartiet lade ett iniativ om att det ska återinföras 
vilket tyvärr ej bifölls.

I november 2020 lämnade Vänsterpartiet in ett nämndinitiativ om att Uppsala kommun ska 
inrätta en så kallad Kulturbank (efter modell från Västerås). Det blev tyvärr avslag i nämn-
den. 

Summa summarum har året präglats av pandemin och Covid -19. Dock tycker vi i Kultur-
nämnden för Vänsterpartiet att förvaltningens alla medarbetare och kommunens alla kul-
turaktörer har jobbat på mycket bra utifrån denna ansträngande situation och olika restrik-
tioner. Kultur- och konstlivet har i mångt och mycket ställt om, anpassat och tagit ansvar. 
Vi i Vänsterpartiet har varit lyhörda för kulturfältets behov och önskemål, till skillnad från 
Uppsala-alliansen och SD som snarare i efterhand kommit med kritik och klagomål utan 
konstruktiva lösningar eller förslag. 

Det är viktigt att vi fortsätter lyfta och tala tydligt Vänsterpartiets politik och värderingar om 
mänskliga rättigheter och antirasism inom kulturpolitiken. 
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Vi i Kulturnämnden fortsätter att verka för ett rikt och mångfacetterat kulturliv också efter 
pandemin. Ett kulturliv för alla. 

Vänsterpartiet har drivit följande frågor i nämnden:

• Etablerande av gästkortssystem till kulturscener
• Kulturbank i Uppsala – nämndinitiativet bemöttes tyvärr med avslag
• Coronamiljoner för att stödja kulturlivet
• Fortsatt drivit på i processen för att få öppna konstväggar
• Att återinföra Cineasterna eller liknande tjänst inom ramen för bibliotekets service

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Ylva Larsdotter (ordinarie), Artemis Lumarker (ersättare) 
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Miljö- och hälsoskyddsnämnden
Miljö- och hälsoskyddsnämndens uppdrag är att skapa en god livsmiljö och hållbar sam-
hällsutveckling i Uppsala kommun. MHN svarar för prövning och tillsyn enligt miljöbalken, 
strålskyddslagen, livsmedelslagen, alkohollagen, lotterilagen, spellagen, lagen om tobak 
och liknande produkter, lagen om handel med vissa receptfria läkemedel samt för den 
kommunala lantmäterimyndigheten. Arbetet bedrivs genom tillsyn, tillståndsprövning, kon-
troll och förrättningar. Nämnden arbetar också förebyggande genom att sprida information, 
ge råd och anvisningar.

Under året har vi diskuterats hur MHN, utifrån sitt uppdrag, ytterligare kan bidra till miljö 
och klimatfrågan. 2022 kommer tidsbegränsade och särskilda satsningar att göras på;

• Stärkt tillsyn mot misstänkt illegal verksamhet genom myndighetssamverkan
• Satsning mot övergödning från enskilda avlopp
• Insatser mot förorenad mark. Ta fram handlingsplanen, identifiera ansvariga för de föro-

renade områdena, förelägga om markundersökningar och slutligen efterbehandling
• Insatser mot livsmedelsfusk

I sin tillsynsverksamhet kommer handläggare att även ge råd i energifrågor som ett led i 
kommunens mål att bli fossilfritt och klimatneutralt. 

Vi driver frågor i detaljplaneyttranden som ska bidra till en bättre miljö. Till exempel att 
bevara grönområden, minimera uppkomsten av hårdgjorda ytor, plantera mer träd i sta-
den, förse byggnader med solceller, undvika påverkan på grund och ytvatten, använda 
miljövänligt material vid nybyggnation. Vi har bifallit i strandskyddsärenden som gynnar 
biologisk mångfald och allmänhetens tillträde till vatten. Vi har också tagit upp frågan om 
ljusföroreningar och dess påverkan på biologisk mångfald och att det tas med i detaljpla-
nerna. Vi har stöttat förvaltningens strängare krav vid remisser över miljöfarlig verksamhet 
och ibland skruvat åt kraven ännu mer.

Vi har flera gånger haft Uppsala vatten AB på besök för att svara på frågor och uppdatera 
oss om viktiga händelser. 

En viktig fråga under året var att stänga Kvarngärdesskolan p g a mögel. Efter överklagan 
till Mark och miljödomstolen fick Uppsala kommuns skolfastigheter rätt att fortsätta verk-
samheten i Kvarngärdesskolan.

Under året har jag (Anette) deltagit i beredningskonferensen om Luftkvalitetsnormen, nät-
verksmöte kring högfluorerande ämnen, PFAS, exempel på olika saneringsåtgärder, kurs 
i Kommunallagen och Förvaltningslagen samt att nämnden har haft en föredragning om 
hållbar samhällsbyggnad. 

Miljöförvaltningens arbete blir allt viktigare då klimat och miljö är områden som behöver 
prioriteras. Nya uppgifter tillkommer, lagar skärps och ny kunskap behövs. Samarbetet 
med övriga nämnder/bolag behöver utvecklas. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Anette Fischer (ordinarie), Andrea Karnekvist (ordinarie), Torsten Rehn (ersättare)
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Gatu- och samhällsmiljönämnden
 

Gatu- och samhällsmiljönämnden är inte en politiskt dramatiskt nämnd. Oftast är Vänster-
partiet och mittenstyret överens om den generella inriktningen inom det här området, att 
man till exempel ska prioritera gång- och cykeltrafik framför bilen. Ofta kan vi tillsammans 
med mittenstyret rösta ned högeroppositionens mycket mer bilvänliga politik.

Men det finns några politiska frågor där det är nödvändigt för Vänsterpartiet att kritisera 
brister och presentera alternativa lösningar. Det gäller inte minst vad det gäller samhälls-
betalda transporter. Den innevarande avtalsperioden för samhällsbetalda transporter har 
präglats av återkommande problem. Trots att kommunen ställer tydliga krav och genomför 
regelbundna uppföljningar så lever inte utförarna upp till sina åtaganden. 2020 uppstod 
en situation då kommunen, på grund av brist på seriositet hos ett enda företag, tappade 
kommunen 30 procent av sin kapacitet. Vänsterpartiet har därför föreslagit att kommunen 
bör ta över ansvaret för samhällsbetalda transporter. Det tycker vi vore en mycket bättre 
lösning i stället för att lappa och laga i ett system som gång på gång visar sig inte fungera. 
Vänsterpartiet har dock inte vunnit gehör hos övriga partier för denna lösning utan kommu-
nen fortsätter att köpa upp färdtjänst, med tillhörande osäkerhet och förmodligen fortsatta 
krissituationer av den typ som har drabbat kommunen de senaste åren.

En annan fråga av kanske lite mindre betydelse men som ändå engagerade många Upp-
salabor, var frågan om var kandelabern på Stora torget skulle ta vägen när torget bygg-
des om. Vänsterpartiet var det enda partiet som tyckte att kandelabern skulle vara kvar 
på torget, av framför allt kulturhistoriska skäl. När de andra partierna märkte att det fanns 
starka åsikter om kandelabern ändrade de sig och nämnden beslutade om en rådgivande 
folkomröstning om kandelaberns placering. Omröstningen föll ut till Stora torgets favör och 
det är också där kandelabern kommer att hamna.

Under året har Vänsterpartiets förslag om slopad genomfartstrafik på Kungsgatan vunnit 
gehör i nämnden. Från och med årsskiftet får man inte använda Kungsgatan som förbifart 
tvärs igenom staden och vi förväntar oss att detta har en positiv påverkan på luftkvaliteten. 
Högern motsatte sig denna åtgärd därför att de anser att marknaden kommer att lösa det 
här problemet, att snart kommer bilar inte vara miljöskadliga längre. 

Vid slutet av året flyttade Magnus Malmström från Uppsala och i början av 2022 väljs en 
ny kamrat till ersättarplatsen i nämnden. Erik och Bodil vill tacka Magnus för hans engage-
mang och för han delat med sig av sina kunskaper till oss.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Erik Wiklund (ordinarie)
Bodil Brutemark (ordinarie) 
Magnus Malmström (ersättare) 
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Idrott- och fritidsnämnden
Idrotts- och fritidsnämndens verksamhet i korthet (IFN)

Undertecknad och Tobias Nordquist har varit partiets representanter i nämnden. IFN 
ansvarar för att kartlägga anläggningsbehov för föreningar, idrottsaktiviteter och förenings-
driven idrotts- och fritidsverksamhet. Nämnden beslutar och beställer anläggningar utifrån 
genomförda behovsbedömningar. En stor del av nämndens budget går till subventioner 
av lokalhyror samt att fördela olika typer av bidrag till föreningar som bedriver organiserad 
idrotts- och fritidsverksamhet för barn och ungdomar. Bidrag delas även ut för att främja 
elitidrotten samt äldres möjligheter att bedriva fysisk aktivitet. Förutom bidrag och subven-
tioner stödjer nämnden föreningar i dess utveckling för att främja trygghet, jämställdhet 
och jämlikhet samt kunna bedriva en verksamhet som främjar folkhälsa. Nämnden deltar 
också aktivt i stadsbyggnadsprocessen genom att bland annat tillgodose idrottsanlägg-
ningar och ytor för spontanidrott.
 
Viktiga frågor i nämnden under året 

I och med tillkomsten av det nya koncernbolaget, Uppsala kommun Arenor och fastigheter 
AB, (UKAF) den 1 september 2021 lämnade IFN över verksamhetsdrift- och bokningsser-
vice till bolaget. Bolaget ansvarar således på nämndens uppdrag för att boka ut lokaler 
och anläggningar till bland annat föreningslivet, och planen är att det på sikt ska införas ett 
kommungemensamt bokningssystem med början vecka 8, 2022. Att driften, dvs ansvaret 
för att utveckla, rusta, drifta och sköta om kommunala idrottsanläggningar gick över till bo-
laget innebar även att de flesta av förvaltningens anställda gick över till bolaget och nämn-
dens uppdrag och ansvar förändrades radikalt. Med anledning av detta hade nämnden en 
Workshop (två halvdagar i oktober och två halvdagar i november) vars syfte var att tydlig-
göra nämndens uppdrag och meningen med nämnden, göra en situationsanalys och pröva 
nya arbetsformer för nämnden samt att ta fram ett utkast till verksamhetsplan. Worksho-
parna var kreativa och resulterade i att IFN utvecklade en verksamhetsidé enligt följande: 

Idrotts- och fritidsnämnden ska skapa förutsättningar för ett livslångt idrottande, en ak-
tiv fritid och en folkhälsa för alla uppsalabor. Nämnden ska särskilt se till föreningslivets 
behov för att kunna skapa ett brett utbud av inkluderande och meningsskapande aktiviteter 
inom såväl tävlings-och elitidrott, motions- och spontanidrott som en aktiv fritid.

Workshopen tydliggjorde att sedan det operativa driftansvaret lämnat nämnden så är IFN’s 
uppdrag att arbeta långsiktigt och strategiskt och driva utvecklingen framåt gällande idrot-
tande och folkhälsa. En målsättning för nämnden är att den har en tydlig plan hur folkhälsa 
är integrerad i samhällsbyggandet. Nämnden ska främja föreningar som arbetar uppsö-
kande mot dem som står långt från föreningslivet och i socioekonomiskt utsatta områden.

Det som behöver bevakas och utvecklas framgent är att det blir en bra styrning och sam-
ordning mellan UKAF, kommunstyrelsen och de fem nämnder som servas av stadsbygg-
nadsförvaltningen. Det behövs en bättre kommunikation och mer politiskt samarbete med 
dessa systernämnder såsom politiska workshops, exempelvis hur folkhälsa och integration 
ska utvecklas och hur stadsmiljön ska utvecklas för spontanidrott.
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En annan viktig fråga som plötsligt uppkom under tidig höst var att den isarena som Kom-
munfullmäktige beslutat skulle byggas på Gränby sportfält i kommunstyrelsen förvandla-
des till en eventarena där inte bara isidrotternas behov av mer istid ska infrias utan även 
andra idrotters behov, events och kulturevenemang. Och detta är sagt att ske till en billiga-
re kostnad, vilket givetvis återstår att se om det infrias. Vänsterpartiet yrkade i kommunsty-
relsen att ärendet skulle återremitteras och underställas kommunfullmäktige vilket inte gick 
igenom. Eventarenan går under namnet Uppsala evenemangs- och upplevelsearena och 
det är UKAF som har ansvaret att bygga arenan.

Kort om UKAF

Koncernbolaget är en sammanslagning av bl.a sportbolaget, Fyrishov och några av kom-
munens mindre fastighetsbolag. Bolagets förvaltar ca 80 tillgångar/objekt vilka spänner 
från nya stadshuset och Studenternas till Ulva kvarn och Almunge brandstation. Tillgångar-
na har ett värde på dryga 3,6 miljarder och det finns ca 220 fastanställda och därtill timan-
ställda på de olika objekten. Bolaget är i sin uppbyggnadsfas med allt vad det innebär av 
att arbeta med styrning och ledning, värdegrundsarbete och gifta samman olika arbets-
platskulturer, till att arbeta med standardisering av kommunens otaliga varianter av avtal 
(finns ett 1000-tal avtal att jobba igenom för bolaget!) och arbeta bort parallella organisa-
tioner av ekonomisk förvaltning som funnits i kommunen. Av allt att döma har arbetet hittills 
gått bra. Bolaget har en bra ägaridé som arbetats fram i stor enighet bland oss förtroende-
valda i styrelsen och kommunen har anställt en kunnig, driven och engagerad VD att leda 
bolaget. Eftersom undertecknad sitter i både IFN och bolaget har det varit intressant och 
lärorikt att följa processen. Bolagets tillkomst har bl. a synliggjort hur ineffektivt kommu-
nen arbetat med vissa frågor vilket inte bara varit ekonomiskt kostsamt utan även skapat 
förseningar. En av alla lärdomar jag dragit är att beställare/uppdragsgivare måste bli bättre 
för att utförare/bolaget ska kunna jobba effektivt och i linje med de målsättningar som finns 
i mål och budget. 

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i Idrotts- och fritidsnämnden

Det finns en stor enighet i nämnden över partigränser och politiken är byggd på det idrotts-
och fritidspolitiskt programmet från 2015 som överensstämmer med vänsterpolitik, dvs 
finns få saker där minoritetsstyrets politik inte går i linje med oss. Detta program samt 
handlingsplan ska revideras nu under 2022 samt så ska en ny fritidsvaneundersökning 
göras.

De frågor som vi i Vänsterpartiet drivit är hur vi ska stötta föreningslivet som drabbats 
hårt av corona. Liksom förra året med covid-19 gjorde IFN ett budgetunderskott på ca 10 
miljoner som härrör sig till att nämnden är mycket intäktsberoende och har svårt att mins-
ka kostnader. När skolor, föreningsliv och näringsliv inte längre hade tillåtelse till att boka 
våra sportanläggningar pga. av nationella riktlinjer, regionala och kommunala beslut är det 
IFN som går miste om intäkterna samtidigt som det är skolbarnen, föreningslivet och dess 
utövare som inte kan bedriva sin verksamhet. Vänsterpartiet la därför ett initiativärende 
i februari om att låta föreningslivet nyttja kommunala anläggningar utan att betala hyra/
markeringsavgift. Detta initiativärende gick inte igenom men fångades upp genom att mi-
noritetsstyret tillsatte en utredning om pandemins effekter på föreningslivet vilket hade ett 
bredare fokus än att göra anläggningar hyresfria. 
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En annan viktig fråga har varit badutveckling, Fyrishov och påskyndandet av att vi bygger 
en simhall i nordöstra staden. Detta inklusive en satsning på gratis simskoleundervisning 
för lågstadiebarn är något som vi hade med i vår budget för 2022–2024. 

Motionsspårsutveckling har också varit i fokus. Det initiativärende vi la hösten 2019 redo-
visades i en utredning nu 2021 (!). Det framkommer av utredningen att nyanläggning av 
motionsspår och sammankoppling av befintliga spår är förknippat med otaliga svårigheter. 
Utredningen visar att det inte är tydligt vilken nämnd det är som äger ansvaret för motions-
spårsutvecklingen. IFN ansvarar för elljusspår och GSN för motionsspår som inte är belys-
ta. Att motionsspår är elbelysta är avgörande för att de ska kunna nyttjas under de mörka 
delarna av året och belysning är även en viktig trygghetsfråga, speciellt för kvinnor och 
barn. Glädjande är därför att det i Gränby nu planeras för ett nytt och längre motionsspår 
ett utredningsuppdrag är inlagt i lokalförsörjningsplanen gällande ett elljusspår i Gottsun-
dagipen, samt att vi kan planera för att befintliga spår kan bindas ihop till längre löpsling-
or genom att använda gång-och cykelvägar och bättre skyltning. Lärdomar att dra är att 
markförhållanden i Uppsala visat sig vara svåra och komplexa varför det är viktigt att vi i 
god tid planerar för elbelysta motionsspår i kommande lokalförsörjningsplan och särskilt i 
utbyggnaden av nya södra staden.

Till sist, under dessa tre år i nämnden så har Uppsala utvecklats som idrottsstad och ligger 
i framkant när det gäller jämställdhetsarbete. Nu återstår att arbeta för att ALLA, oavsett 
klass och etnisk bakgrund ska få tillgång till och känna sig välkomna i vårt rika idrottsut-
bud. 

Karolin Lundström (V) 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Karolin Lundström och Tobias Nordquist
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Omsorgsnämnden
Inledning

Omsorgsnämnden har ansvar för kommunens verksamhet, som i första hand gäller funk-
tionshinder av kognitiv och psykosocial natur. Den viktigaste delen av detta är verksamhet 
för att uppfylla kommunens ansvar inom Lagen om stöd till särskilda funktionshinder (LSS) 
och psykiska funktionshinder som berörs av Socialtjänstlagen. Nämnden har också ansvar 
för den kommunala vården inom dessa grupper upp till 65 år.

Rapporten lämnas av ordinarie ledamot i nämnden, som är Lars Håkan Andersson samt 
ersättare Lena Florén. Under året har vi inte haft några möten med FI i nämnden, men haft 
ett fortsatt gott samarbete. Nämnden har haft 10 möten under året. Vi i v-gruppen har haft 
löpande samtal inför möten via telefon och i samband med motionsskrivande till Kommun-
fullmäktige.  

Lars Håkan har varit ersättare i nämndens arbetsutskott, samt det utökade upphandlings-
utskottet, och Lena har varit ersättare i nämndens individutskott.

Framgångar under året och framgångsfaktorer

I och med att konkurrensutsättningen av egenregins personliga assistens avfördes genom 
förra årets budgetuppgörelse med mittenstyret kunde nämnden under våren helt enkelt 
bara besluta om att inte genomföra denna, mot den samlade högeroppositionen.

I stället blev den motion som vi skrev från V i nämnden om att igångsätta ett pilotprojekt 
för utbildning av personal i omsorgen till stödpedagog en viktig framgång efter sommarens 
budgetförhandlingar. Mittenstyret har nu beslutat i Mål och budget att stödpedagog eller 
undersköterska med inriktning funktionshinderomsorg ska vara gällande som grund för all 
personal, vilket känns som en stor framgång.

Vi fick också igenom viktiga konkretiseringar av en, i övrigt väldigt bra utvecklingsplan för 
vård och omsorg.

Beslut togs även att förse personalen inom vård-och omsorg med arbetsskor, vilket drevs 
av både mittenstyret och oss. Även denna gång mot hela högeroppositionen.

Vänsterpartiets viktigaste framgångsfaktor är vårt samarbete i kommungrupp och lyhörd-
heten från gruppledning. Efter pandemin behöver vi organisera våra politikområden lite 
mer för att vi i alla frågor kan argumentera och driva vår syn på eett ännu mer kompetent 
sätt. Vi har inom partiet stor kompetens som ännu inte fått fullt genomslag i hur vi genom-
för arbetet i nämnden.

Svåra kompromisser/motgångar

I OSN har Mittenstyret egen majoritet, vilket gör att kompromisser inte uppstår som del i 
nämndens arbete, utan snarare blir resultat av förhandlingar på  KS-nivå. Däremot kan 
ofta smärre inspel, som vi gör, komma med i svar på nämndremisser och liknande. Mitten-
styret i nämnden föreslår inget, som inte godkänts på kommunledningsnivå.
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Sättet från kommunledning att snabbt och utan grundläggande arbete med personal och 
politisk organisation föreslå sammanslagning av äldre – och omsorgsförvaltningar, kändes 
under förra året frustrerande. Det får framtiden visa vad resultatet av detta är, men vi har 
ansvar att driva funktionsomsorgens frågor aktivt i nämnden

Vilka frågor har Vänsterpartiet drivit i nämnden?

Nämndarbetet har under året påverkats mycket av pandemin. Till exempel påverkas bud-
getresultaten av statens ersättningar för sjukförsäkringskostnader, samt av tydligt mindre 
verksamhet inom framförallt personlig assistans, daglig verksamhet samt hemtjänst. Detta 
leder till att befarad storlek på underskott inte kommer nås i år. Underskottet blir troligen 
under 20 mkr eller mindre. Baksidan av detta är helt säkert en psykisk och social misär 
bland många brukare, vilket vi varit noggranna att påpeka och även fått gehör för från för-
valtningsledning.

Vi har fortsatt att hela tiden driva frågan om vidareutbildning för framförallt den personal 
som närmast arbetar med brukarna, se resultat ovan. Vi driver också fortsatt hela tiden 
frågan om att öka egenregin, särskilt vad gäller utbyggnaden av nya boenden och motver-
ka tendenser till att öka LOV.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Lars-Håkan Andersson (ordinarie)
Lena Florén (ersättare) 
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Plan- och byggnadsnämnden
Uppsalapaketet är den största frågan för Uppsala.
 
Det är det mest omfattande projektet i Sverige, kanske i Norra Europa? 
Beräknas att 120 000 fler kommuninvånare kommer att bo i Uppsala.
Vi får mest information och kan ställa frågor eftersom det är på ett tidigt stadium. 

Landsbygdsutveckling

Under sommaren 2021 besökte partiföreningen flera kransorter till Uppsala, liksom 2020. 
I Järlåsa var det många som frågat varför det gamla mejeriet mitt i orten står tomt, förfaller 
och har blivit en hälsofara för barn och unga. Vi har lyft frågan flera gånger i nämnden och 
nu är kronofogden inkopplad.

Viktigt att frågan om vattenförsörjning till Järlåsa får en lösning också. Den frågan har vi 
under bevakning.

Vattholma: tagit upp frågan i nämnden om samhällets framtida utveckling.

Librobäck: det är ett exceptionellt stort område med jordbruksmark som enligt översikts-
planen är tänkt att tas i anspråk för industrilokaler. Vi röstade för ÖP men nu ska en ny tas 
fram och då ställer vi oss förmodligen mer tveksamma till det.

Eriksberg

Mark och miljödomstolen kunde fastslå att en miljökonsekvensbeskrivning (MKB) skulle ha 
gjorts i kv. Kalkstenen Blodstensskogen, vilket inte hade skett. Utan ett antal olika invente-
ringar i skogen av olika arter och biotoper, där inga fynd av utrotningshotade arter hittades. 
Men vid den mer omfattande MKB gjordes fynd av den fridlysta Cinnoberbaggen i skogen. 
Vilket satte stopp för framtida byggande i skogen. Vi beslutade redan i ett tidigt skede att 
så klart inte försöka överklaga en dom från Mark och miljödomstolen.

På en högre nivå men i kontakt med vår plan- och byggrupp fördes förhandlingar mellan 
Tobias Smedberg, Erik Pelling och Rickard Malmström där man beslutade om att Blod-
stensskogen skulle bli naturreservat och att planera för att två lamellhus skulle byggas på 
varje sida om Norbyvägen, en hyresrätt och en bostadsrätt.

Hammarparken: där är planerna bantade sedan 2020 och planen är att det ska bli både 
bostadsrätter och hyresrätter. Vi har haft en hel del kontakt med ”Rädda Eriksbergs sko-
gar” som inte vill att det ska byggas alls där. Vi har förståelse för det, samtidigt som vi 
behöver fler bostäder i Uppsala. Vad som är bra är att personalen på förskolan i närheten 
tycker att den nya bantade planen är helt OK från deras synpunkter.

Ekeby: medverkat på flera möten med representanter för Ekeby samrådskommitté, de 
menar att huset som ska byggas på Cooptomten kv. Hindsgavl är för högt, fem och fyra 
våningar. Alla partier, utom numera C och KD, anser att det kan byggas där.
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Motgångar

Vi saknar fortfarande ett engagemang från Socialdemokraterna angående den huvudsak-
liga frågan, bostadsbristen och att det byggs för dyrt, med krav på hög arkitektonisk ge-
staltning. De är tydligt att de inte är så intresserade av alla möjligheter som finns att få ner 
hyrorna med till exempel SABOs snygga Kombohus. Undantag finns i den gruppen.

Det är även en utmaning att inte sitta med i majoriteten, där vi hade kunnat påverka ini-
från. Att inte ha någon gemensam överenskommelse att förhålla sig till gör oss mer fria i 
vår hållning men kräver att vi lyckas få till samarbeten över blockgränserna. Vilket är svårt 
utom i mindre frågor. Eftersom oppositionen mest är intresserad av parkeringar och att 
olika företag ska få sätta upp de skyltar de vill, nästan.

Övrigt

Vattholmavägen: Vi har ställt frågor om huset som Uppsalahem ska bygga, och om vad 
de skrev till mig, Ingela, om den tomten. Om rödmarkeringen från plan- och bygg, och att 
dåvarande vd på Uppsalahem menade att det mycket väl går att bygga ett prisvärt KOM-
BO-hus där. Förvaltningen menade att det är en större flexibilitet för att bygga friare nu för 
tiden. [Än när tidigare beslut togs, antar jag? Min anm.]

Vi har yrkat på återremiss i Kv. Vapenhuset med flera områden, där vi vill ha större friyta 
per barn. Mot slutet av året har fler förskolor och skolor planerats för större friytor. Men 
tyvärr inte de som ligger i centrum.

Ulleråker: Minskas ner från planerade 8000 lägenheter till omkring 6000.
Vi fick igenom det vi begärde, ”att möjliggöra” togs bort, angående att bygga utan ”arkitek-
tonisk gestaltning”. Dock fick vi inget gehör för att skriva något om investeringsstöd i hand-
lingen.

Rickomberga: Vi ansåg att den gamla planen att bygga högre för att få in fler bostäder 
varit mer ändamålsenlig på en så pass central tomt. Endast vi tyckte så i nämnden.

Vi har i de flesta frågor haft en gemensam syn med s, mp och l. 

I några frågor har det varit en större diskussion där oppositionen varit mycket kritisk, t.ex. 
om en cykelväg till Ulva och om att starta en 4 H-gård på Malma gård (i Gottsunda) och 
bevara området mer intakt. Vilket gjorde att det blev stopp för 20 villor. Vi har även sagt nej 
till extern dagligvaruhandel i Fullerö, för att inte konkurrera med handeln i Storvreta. Samt 
av miljöskäl: externhandel uppmuntrar till mer bilåkande. Fullerö är planerat för industrier. 

Speciellt M har varit mycket kritiska till alla de här besluten. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Ingela Ekreliu (ordinarie), Magne Björklund (ordinarie), Kjell Haglund (ersättare)
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Räddningsnämnden 
Vänsterpartiets representanter valdes 22 mars 2021.

Räddningsnämnden, som är gemensam för Uppsala, Tierp och Östhammars kommuner, 
har det politiska ansvaret för räddningstjänsten. Nämndens uppdrag och ansvar är att 
bedriva en effektiv räddningstjänstverksamhet i nämnda kommuner. Nämndens verksam-
het omfattar information och rådgivning, tillsyn, rengöring och brandskyddskontroll, rädd-
ningsinsatser och olycksutredning samt tillståndsgivning och tillsyn.
 
Viktiga frågor i nämnden under året: Räddningstjänsten, liksom övriga delar av sam-
hället, har starkt präglats av den pågående pandemin. Antalet genomförda tillsyner under 
både 2020 och 2021 är t.ex. långt under det planerade och en ”tillsynsskuld” byggs upp 
som under de kommande åren måste betas av.

En extern revisionsfirma har av kommunens revisorer fått i uppdrag att granska brand-
skyddet inom äldreomsorgen. Denna rapport publicerades i januari 2021. Rapportens kon-
klusion är i huvudsak positiv, även om det konstateras att vissa områden borde förstärkas, 
exempelvis sker inte utrymningsövningar i tillräcklig omfattning.

Under perioden har också ett aktivt arbete för ökad jämställdhet och mångfald inom rädd-
ningstjänsten bedrivits

Viktiga dokument som antagits i nämnden: Lokalförsörjningsplan 2022, Internkontrollplan 
2022 och verksamhetsplan och budget 2022.
 
Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit: Vänsterpartiet har inte drivit någon 
specifik fråga i räddningsnämnden under året men har aktivt deltagit i arbetet och bl.a. 
gjort räddningstjänsten uppmärksam på vikten av en väl fungerande intern kontroll och 
pekat på möjligheter att förbättra denna. Även frågan kring den interna kommunikation om 
brandförsvaret och brandskydd inom äldreomsorgen och särskilda boenden har varit viktig 
för partiets representanter.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Jeannette Escanilla, ledamot
Håkan Nyström, ersättare
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Socialnämnden
Socialnämnden ansvarar för individ- och familjeomsorg i alla åldrar (inte ekonomiskt bi-
stånd). Det inkluderar stöd till barn, ungdomar och deras föräldrar, samt stöd till personer 
med missbruks- eller annan beroendeproblematik. Nämnden ansvarar också för bostads-
sociala frågor, mottagande av ensamkommande barn, socialt utsatta EU medborgare, 
familjerättsliga frågor, samordning av arbetet för att motverka våld i nära relation och 
hedersrelaterat våld och förtryck samt insatser för den nationella minoriteten romer. Social-
nämnden ansvarar även för förebyggande ANDTS-arbete.

Socialnämnden har ett negativt resultat för 2021 på 34,6 mnkr. Det är en negativ avvikelse 
jämfört med budget på 28,7 mnkr. Resultatet har en positiv avvikelse jämfört med prognos 
på 9,1 mnkr. Helårsprognosen som fastställdes i augusti visar ett underskott på 36,5 mnkr, 
Barn och ungdomsvården har den största ekonomiska utmaningen att nå budget i balans. 
Verksamheten har en negativ avvikelse jämfört med budget på 45,5 mnkr. Behovet av vård 
utanför eget hem är fortsatt stort och placeringar i familjehem ligger på en hög nivå. An-
talet vårddygn på HVB visar på en nedgång under året. Missbrukarvården och övrig vård 
för vuxna har en positiv avvikelse jämfört med budget på 8,5 mnkr. Verksamheten arbetar 
kontinuerligt med att utveckla effektiva vårdkedjor för att hålla budget i balans. Verksamhet 
flyktingmottagande som avser ensamkommande barn och ungdomar har en positiv avvi-
kelse jämfört med budget på 8,7 mnkr. 

Nämndens verksamhet syftar till att människor ska ges stöd till att utveckla sina resurser 
för att kunna leva ett så självständigt liv som möjligt. Det förebyggande arbetet ska stärkas 
för att både förekomma och stävja social oro. På så sätt ska nämnden bidra till att trygg-
heten i Uppsala ökar. Arbetet för att förebygga hedersrelaterat våld och förtryck prioriteras. 
De som utsätts ska ges stöd och skydd. Så också de som utsätts för våld i nära relation, 
med särskilt fokus på barnperspektivet. Personer i behov av socialnämndens stöd ska 
både uppleva en högre grad av delaktighet och ges möjlighet att påverka både innehåll-
et i hjälpen och vilka hjälpinsatser som ska tillhandahållas. Barns delaktighet prioriteras. 
Nämnden ska ge förebyggande insatser, samt vård- och behandlingsinsatser som är 
tillgängliga, förutsägbara, rättssäkra och håller hög kvalitet samtidigt som de är kostnads-
effektiva. Socialnämnden ska ständigt omvärldsbevaka sin omvärld och invärld utifrån 
såväl kvalitativa som ekonomiska perspektiv. Samtliga verksamheter och insatser ska 
vila på evidens och beprövad erfarenhet. Genom en nära samverkan med civilsamhället, 
myndigheter och andra huvudmän ska socialnämnden bidra till en tryggare välfärd och ett 
tryggare Uppsala, där ingen person faller mellan stolarna. Att bidra till och delta i kommu-
nens trygghetsskapande arbete är en viktig del i socialnämndens grunduppdrag. I mål och 
budget 2022–2024 har nämnden fått ökade resurser för att arbeta vidare med att förebyg-
ga och bekämpa ungdomsbrottslighet och kriminalitet, att fortsätta satsningen på social-
arbetare i skolan och att vidareutveckla avhopparverksamheten. Nämnden har även fått 
ökade resurser för att fortsätta arbetet med att motverka hedersrelaterat våld och förtryck 
och för att erbjuda stöd till utsatta individer. Inom ramen för nämndens trygghetssatsning-
ar genomförs också åtgärder för att förebygga och motverka effekterna av hot, våld och 
annan otillåten påverkan på medarbetare och förtroendevalda.

Många verksamheter inom socialnämndens ansvarsområde är lagstyrda. Under 2021 har 
flera lagändringar trätt i kraft som påverkar nämndens förutsättningar. I våldsärenden har 
barnskyddet stärkts genom att även barn som bevittnar våld ses som brottsoffer, vilket kan 
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påverka ökat inflöde inom individ- och familjeomsorg. En ändring i socialtjänstlagen inne-
bär att socialnämnden ska verka för att den som utsätter eller har utsatt en närstående för 
våld eller andra övergrepp ska ändra sitt beteende, vilket också har en påverkan på nämn-
den uppdrag. Inom familjerätten har barnets ställning i vårdnadstvister stärkts genom att 
det införts en tidsgräns på fyra månader för utredningar i frågor om vårdnad, boende eller 
umgänge. Det påverkar arbetsbelastningen i verksamheten. Dessutom pågår omfattande 
utredningar av till exempel socialtjänstlagen och i den så kallade nationella samsjuklig-
hetsutredningen som kan komma att påverka nämndens verksamheter framöver.

Ökningen i ärendeinflöde inom barn- och ungdomsvården har de senaste åren varit 10 
procent Inflödet ligger fortfarande på en mycket hög nivå och medför att arbetsbelastning-
en är mycket hög inom flera verksamheter. Det höga ärendeinflödet har en direkt påverkan 
på såväl ekonomi som arbetsmiljö, och är två av nämndens högst prioriterade områden.
En rimlig arbetsbelastning är nödvändig då det annars finns en risk att individer med vård- 
och stödbehov inte får behoven tillgodosedda inom rätt tid. Den höga arbetsbelastningen 
påverkar också personalomsättning och sjukfrånvaro. Samtidigt fortsätter nämnden att 
systematiskt arbeta för att medarbetarna inom socialförvaltningen nu och framöver ska ha 
rätt kompetens och ett hållbart arbetsliv. Inflödet av ärenden inom vuxen missbruksvården 
är relativt stabilt men behoven och antalet individer i behov av stöd till följd av samsjuklig-
het (missbruksproblematik kombinerat med psykiska diagnoser) ökar. Det ställer krav på 
såväl medarbetarnas kompetens som behov av samverkan med andra aktörer som tillhan-
dahåller vård.

Utvecklingsarbete pågår bland annat för att förbättra vård- och boendekedjor. Bristen på 
bostäder som nämndens målgrupper har råd med är en fortsatt utmaning som påverkar 
nämndens förutsättningar. Utslagningen från bostadsmarknaden är dock påtaglig med 
hemlöshet som yttersta konsekvens. Det är mycket vanligt att människor utan boendelös-
ning har behov av vård och stöd på grund av samsjuklighet, dvs. missbruksproblematik 
kombinerat med psykiska diagnoser. Socialnämnden erbjuder  enbart akut stöd till den 
som inte har en boendelösning men såväl nämndens egna verksamheter som civilsam-
hället har flaggat för att insatser behöver göras för att minska hemlösheten i kommunen. 
Nämnden måste därför förbättra det uppsökandearbete för att kartlägga och inventera 
omfattning och behov bland hemlösa, etablera kontakt med drabbade individer och försö-
ka påverka dessa att ta emot hjälp. Arbetet med att genomföra säkra digitala möten med 
brukare har påbörjats under 2021 och fortsätter att implementeras under kommande år. 
Utvecklingsarbete för att förbättra och utöka möjligheterna till digitala orosanmälningar 
och ansökningar pågår och är en del av ett omfattande arbete med att ställa om till digital 
handläggning. Omställningsarbetet behöver fortsätta att prioriteras för att möta kommun-
invånarnas förväntningar och behov av stöd och för att klara grunduppdraget framöver. 
Nämnden behöver också fortsätta att arbeta med att utveckla och implementera metoder 
och möjligheter till delaktighet för barn, ungdomar och vuxna inom nämndens verksamhe-
ter. 

Särskilt viktiga frågor för Vänsterpartiet i Socialnämnden
Vänsterpartiet betonar vikten av att Socialnämndens verksamhet på sikt styrs om mot mer 
resurser till förebyggande verksamhet för att förhindra att nämndens verksamhet i allt för 
hög grad tvingas lägga merparten av sina resurser på myndighetsutövning. Vi måste ha en 
myndighetsutövning med hög kvalitet och samtidigt öka det förbyggande arbetet. Det krä-
ver en utökning av socialnämndens budget för att nämnden ska kunna ta detta samlade 
utökade ansvar. För att kunna bryta den negativa utvecklingen i samhället med våld, hot 
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och missbruk och kriminella gäng så måste socialtjänsten tillsammans med andra kom-
munala nämnder och myndigheter som polis och civilsamhället förskjuta sina resurser mot 
en mer aktiv förebyggande verksamhet. Socialtjänsten verksamheter måste också bli mer 
tillgängliga och människor måste i mycket högre grad än idag får möjligheter till stöd och 
rådgivning utan myndighetsbeslut. En verksamhet som är förtroendeskapande och förmår 
att aktivt stötta människor i deras strävan att positivt förändra sitt liv och livsföring i stort.”

Det som saknas i verksamhetsplanen är satsningar på öppna ingångar till socialtjänsten 
dit medborgarna kan vända sig utan myndighetsbeslut och på eget initiativ. Det har visat 
sig i aktuell intervjuundersökning av DO att socialtjänsten har svårt att nå fram med frivil-
liga insatser till familjer med utländsk bakgrund. Det kan leda till ett behov av mer ingri-
pande insatser i ett senare skede. Bristande mångfalds perspektiv och språkförbistring på 
grund av brist på kvalificerade tolkar anges som orsak. En återstart av ”bostad först” är ett 
nödvändigt komplement för att bryta missbrukares utanförskap och många gånger också 
kriminalitet. Ett ”halvägshus” bör också startas som ett sätt att ytterligare förbättra resulta-
tet efter institutionsbehandling av missbrukare.

SCN måste också ta ett mer samlat ansvar för ensamkommande papperslösa som finns i 
kommunen. En kartläggning måste göras, i samarbete med Röda Korset och Stadsmissio-
nen, för att med den som utgångspunkt bättre kunna planera och koordinera insatserna. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Per-Olof Forsblom (ordinarie), Lena Borg (ordinarie), Liza Boëthius (ersättare)
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Utbildningsnämnden 
Utbildningsnämndens verksamhet i korthet

Utbildningsnämnden (UBN) har hand om all omsorg och utbildning för barn och unga från 
0 till 19 år. Det innebär familjedaghem/förskola, förskoleklass, grundskolans tre stadier, 
gymnasiet och särskola och särgymnasium (som ska byta namn till anpassad grundskola 
och anpassat gymnasium). 

Nämnden har inte hand om frågor som rör vuxenutbildning.

Viktiga frågor i Utbildningsnämnden under året

Pandemin har påverkat och UBN har försökt få det att fungera. Det har varit undervisning i 
skolan eller på distans, lunch vid distansundervisningen, upprätthålla coronabubblor, spåra 
smittkedjor, hantera rädsla för virus, munskydd till lärare och att bemanna alla enheter. En 
del elever klarar skolan bra medan andra klarar skolan sämre under de här förutsättningar-
na. Därför är det viktigt att arbeta för att stärka likvärdigheten, ge stöd till skolor som be-
höver, ge bättre resurser till särskilda undervisningsgrupper och resursskolor och erbjuda 
elever möjligheter att komma igen genom lovskola. 

Några frågor i övrigt är bidrag till elevkårerna, närvarokoordinatorer, satsning på neuropsy-
kiatriska funktionshinder (NPF), tillsyn och den nya ägarprövningen av privata förskolor, att 
öka andelen barn som går i förskolan och på fritids och en zonindelning av tilldelning av 
platser i förskolan för att motverka att barn får platser långt bort från hemmet.

I nämnden ligger högerpartierna långt från Vänsterpartiet och styrets partier närmre. Libe-
ralerna som styr är i hög grad socialliberala i nämnden, men de är också just liberaler och 
gillar marknaden. Där är det ibland beklämmande att se att MP och S godtar en del som 
de vanligen inte brukar göra.

Övriga frågor som Vänsterpartiet särskilt har drivit i Utbildningsnämnden

Marknadsskolan är övergripande problematiskt med dagens skolsystem. Det är ett beslut 
för riksdagen. Lokalt kan vi protestera, lämna yttranden och påtala problemen. Vid varje 
godkännande av fristående enheter (krav enligt lag) så påpekar vi att det är olämpligt med 
aktiebolag i skolan och att själva idén om konkurrens snedvrider vad en god skola ska ge, 
likvärdig utbildning till alla. Marknadsskolan ger stark uppmuntran till aktiebolag att expan-
dera för att plocka ut extra ersättningar från kommuner som då går minus i budget när det 
tar för lång tid att ställa om. Något som blir det logiska resultatet om 10% av kostnaderna 
försvinner för varje elev som väljer en friskola, medan 90% av kostnaderna finns kvar om 
inte kommunen avvecklar skolor. Vi påpekar också att det är olämpligt när de privata sko-
lorna vill använda kötid som urvalsgrund. Det segregerar och leder till minskad frihet.

Vi har tillsammans med KD drivit och fått igenom att kommunen borde samverka mer med 
regionen för att etablera familjecentraler. V i regionen vill etablera en sådan i Storvreta, 
vilket vi förordat, samtidigt som det kan finnas andra platser som också är relevanta. 
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Fyrisskolan har haft ett lågt söktryck, eleverna är missnöjda och ett företag ska bygga bo-
stadsrätter i kanten på skolans tomt. Det påverkar arbetsmiljön och möjligheten att nyttja 
lokaler. Här har nämnden tillsatt en arbetsgrupp. Tyvärr ingår inte V i gruppen, men det var 
viktigt att den blev av vilket vi var med att driva igenom.

Den viktigaste frågan lokalt i nämnden för Vänsterpartiet har varit en mer likvärdig skola. 
Vi driver en ökad strukturersättning, men ser att pengarna inte räcker till och vi har drivit att 
en större andel av kostnaderna för resursenheter och särskilda undervisningsgrupper bör 
tas av förvaltningen centralt. Det är viktigt för att fler elever ska få tillgång till undervisning-
en och att enskilda skolor inte får för höga kostnader om de har många elever som be-
höver den här undervisningsformen. Det senare har införts, men vi hade önskat ett något 
mer generöst stöd.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Hanna Victoria Mörck (ordinarie), Daniel Rogozinski (ordinarie), Emma van Aller (ersätta-
re)
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Äldrenämnden
Inledning

Äldrenämnden ansvarar för att de som är 65 år och äldre får det stöd och den vård de be-
höver. Nämnden ansvarar för träffpunkter för äldre, seniorrestauranger, stöd till närståen-
de, hemtjänst, hemsjukvård, korttidsvård och vård- och omsorgsboende. Nämnden deltar 
också i samhällsplaneringen utifrån ett seniorperspektiv och ansvarar för myndighetsutöv-
ning för personer över 65 år. Underåret har Vänsterpartiet representerats av Tobias Smed-
berg som även ingått i nämndens arbetsutskott samt av Ingrid Nordlander, ledamot och 
Carl Åborg, ersättare. 

Coronapandemin

Även detta år har Coronapandemin slagit hårt mot äldrenämndens verksamhetsområde. 
Att förhindra och hantera smitta har fått ligga i fokus för verksamhetsområdet. Vissa delar 
av verksamheten har helt lyckats hålla smitta borta medan andra delar har drabbats hårt. 
Vänsterpartiet har försökt utgöra ett gott stöd till arbetet med pandemin men vi har också 
kritiserat delar som varit undermåliga. Framförallt har vi tagit upp övriga partiers sparbeting 
som legat över nämnden i år och hur dessa medel hade behövts i verksamheten, särskilt 
nu under en pandemi. 

Såväl nationella som lokala utvärderingar pekar med tydlighet på hur år av underfinansie-
ring av äldreomsorgen påverkat beredskapen och möjligheten att hantera pandemin på ett 
dåligt sätt. Stor andel timvikarier och visstidsanställda, för lite personal, för lite kompetens 
om smittskydd, för dålig eller oförutsägbar tillgång till skyddsmateriel, bristande tillgång till 
medicinsk kompetens och omsorg i äldreomsorgen, för många medarbetare per chef är 
exempel på vad som kommit fram i studierna. 

Framgångar under året

Den största framgången under året var att vi tack vare statsbidrag som till stor del tillkom-
mit genom Vänsterpartiets agerande i riksdagen och tack vare vår lokala förhandlingspo-
sition kunnat förhandla fram en överenskommelse mellan Vänsterpartiet och det lokala 
minoritetsstyret om hur sammanlagt 200 miljoner kronor i statsbidrag för äldreomsorgen 
ska användas i kommunen. Vi enades om en kraftsamling för äldreomsorgen som bland 
annat innebär att minutstyrning inom hemtjänsten ska ersättas med tillitsbaserad styrning, 
att andelen timanställda ska minska till förmån för fast anställd personal, att delade turer 
helt ska upphöra (vilket också hunnit verkställas), att mer resurser ska gå till kompetens-
utveckling för sjuksköterskor, att vi ska ersätta dyra bemanningssjuksköterskor med fast 
anställd personal, fler och bättre cyklar till hemtjänstpersonalen med mera. 

En annan stor framgång är att vi kunnat förhandla fram ett stopp för fortsatta sparkrav på 
nämnden för år 2022, läs mer om detta under rubrik Kommunstyrelsen. Vi har också fått 
bifall på initiativ från oss om nya riktlinjer gällande mat till äldre och att personalen ska 
utbildas om dessa riktlinjer.

Vi har också i äldrenämnden kunnat enas om att det ska bli lättare att få biståndsbeslut 
om att bo på särskilt boende, detta efter att flera exempel uppdagats där personer med 
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alldeles uppenbara behov ändå nekats rätt till att få bo på äldreboende. Även beslut om att 
personal ska ha rätt till arbetsskor finansierade av kommunen har varit ett positivt beslut 
under året. 

Motgångar

Uppsala kommun är en av cirka tjugo kommuner i landet som använder sig av Lag om val-
frihet (LOV). Detta har lett till en situation där äldreboenden byggs utifrån privata företags 
spekulation om hur de ska tjäna pengar, inte utefter befolkningens behov. I nuläget har vi 
därför en stor överkapacitet på äldreboenden, vilket kostar skattebetalare enorma summor, 
och om tio år riskerar vi ha brist på boenden, eftersom kommunen inte längre planerar för 
boenden i egen regi. Även om Vänsterpartiet under året kunnat driva fram tillsättandet av 
en parlamentarisk LOV-utredning som syftar till säkerställa rådigheten över tillkomsten av 
äldreboenden, vilket enbart är möjligt om LOV-systemet skrotas, så har övriga partier, S 
inräknat, hittills inte velat eller vågat göra upp med vinstjakten i välfärden. 

Viktiga frågor vi har drivit

De viktigaste frågorna vi hra drivit under året har handlat om den kroniska underfinan-
sieringen av äldreomsorgen, personalens villkor när det gäller lön, arbetsmiljö och kom-
petensutveckling samt framtida boendeförsörjning och kampen mot privatisering. Vi har 
också i flera sammanhang lyft matsituationen för äldre. 

Vänsterpartiet representeras i nämnden av
Tobias Smedberg (ordinarie), Ingrid Nordlander (ordinarie), Carl Åborg (ersättare)
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Valnämnden
Valnämnden har till uppgift att genomföra val till riksdag,region,kommun, EU-parlamentet 
och folkomröstningar. Tillsammans med kommunstyrelsen ska vi arbeta för att få ett högt 
valdeltagande i valen.

2021 har varit ett mellanår utan val. Arbetet med planering inför valet 2022 har påbörjats. 
Nämnden gjorde om valdistriktsindelningen. Vi minskade antalet från 161 till 152 st. Ett 
valdistrikt bör som mest ha 2000 väljare. I två fall hade distrikten blivit för stora- Salabacke 
och Rosendal. Mindre och närliggande distrikt i Uppsala slogs ihop. På landsbygden 
gjordes bara två ändringar. Detta för att väljarna ska slippa göra längre resor för att kunna 
rösta. Förslaget godkändes av kommunfullmäktige och fastställdes av länstyrelsen under 
hösten.

Arbetet med att hitta lokaler för valdagen och förtidsröstningen har påbörjats. Det finns ett 
problem är att hitta lämpliga lokaler i nybyggda områden. Arbetet med att rekrytera val-
funktionärer har också påbörjats.

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Jan Höglund (ersättare), Andreas Haidemenos (ordinarie) 

Namngivningsnämnden
Namngivningsnämnden (NGN) ”har till uppgift att besluta om namn på kvarter, gator, 
bostadsområden, vägar, broar och allmänna platser”. Eftersom pengar inte är inblandade 
(annat än för själva nämndverksamheten) kommer de politiska inslagen, i den mån de 
överhuvudtaget förekommer, att röra sig på ett mera symboliskt plan.

NGN är en 13-nämnd (med 5 ersättare) där minoritetsstyret har majoritet (7 av de 13 plat-
serna, 5 S och en vardera för L och MP). Vi i V, med en ordinarie och en ersättare, är inte 
representerade i AU, vilket innebär att våra påverkansmöjligheter blir ganska begränsade; 
när ärendena når nämnden är de ofta redan avgjorda.

Återigen har årets fyra möten varit på distans (det sista, i början av december, var tänkt att 
bli IRL, men några dagar innan mötet ändrades planerna). Några större kontroverser har 
året inte inneburit, flertalet beslut har inte varit något att diskutera och snabbt kunnat klub-
bas igenom. I tre fall hade vi visserligen planerat att reservera oss mot AU-förslagen, men 
(till viss förvåning för oss själva) så gick nämnden på vår linje i alla tre fallen. 

Politiskt intressantast var när det i årsredovisningen för 2020 talades om att ”utveckla 
verksamhet utifrån kundperspektiv”. När vi protesterade mot detta uttryck för synen på 
kommunen som en affärsverksamhet beslöts det snabbt att formuleringen skulle ändras 
till ”medborgarperspektiv”. De två övriga fallen gällde mindre lyckade namngivningar, dels 
”Lyranvägen” (med bestämd form av förleden i strid mot vedertagna ordbildningsregler) i 
ett område med kategorin namn på stjärnbilder (det slutade i det betydligt mer välklingan-
de Björnvaktarvägen i stället), dels kvartersnamnet Lyttkens för att hedra docenten Sonja 
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Djurförsöksetiska nämnden samt 
Nämndeman vid Uppsala tingsrätt
I båda dessa uppdrag är jag nominerad av och representerar Vänsterpartiet i Uppsala. 
Uppdragen betraktar jag dock som stående utanför partipolitiken.

Som Nämndeman har jag varit schemalagd cirka 1 dag per månad plus ett antal extra för-
handlingar som jag vid tillfrågningar svarat jakande till. År 2021 har också varit annorlunda 
(jämfört med 2020) på så sätt att det inte förekommit några restriktioner för +70-åringar att 
delta som nämndemän. Vad gäller de ärenden som nämndemännen blir tilldelade är de 
inte kända förrän straxt innan förhandlingen börjar. Således fodras ingen tid för förberedel-
se. Helt kort: Uppdraget är intressant och ger en bra inblick i den juridiska verksamheten 
vid tingsrätten. Jag tycker också att nämndemannasystemet är viktigt att värna. Det utgör 
ju en ”medborgerlig insyn” i verksamheten som upprätthålls av Domstolsverket.

Som Suppleant i Uppsala Djurförsöksetiska Nämnd (UDN) deltar man i två månatliga 
möten. Ett beredande möte där man går igenom månadens ansökningar. De frågor som 
uppstår vid genomgången av ansökningarna skickas vidare till respektive ansökande fors-
kare. Utifrån ansökningarna plus svaren på beredningsgruppens frågor beslutar månadens 
andra möte om ansökningarna godkänns, avslås eller bordläggs. Nämnden består av 3 oli-
ka beredningsgrupper och månadens ansökningar delas jämlikt upp mellan dessa grupper.

Utöver dessa möten innebär uppdraget också inläsningar som förberedelse till respektive 
möte. Uppdraget ger en god inblick i hur djurskyddsfrågor avseende försöksdjur hanteras i 
samhället.

På senare tid har dock antalet ansökningar varit lägre  än tidigare vilket har medfört att  
under vissa månader inte alla beredningsgrupper varit anlitade.

Hälsningar
Karl-Gustav Jacobsson 

Lyttkens, där vi påpekade att också förnamnet borde vara med (utan detta skulle det ju 
knappast kunna bidra till att uppfylla nämndens uppgift att prioritera kvinnonamn). I båda 
dessa fall gick efter viss fördröjning de övriga ledamöterna in på vår linje, till slut var det 
bara SD-ledamoten som stod fast vid det ursprungliga förslaget ”kvarteret Lyttkens”. Näm-
nas kan också att det på septembermötet kom upp att ledamöterna skulle bjudas på lunch 
i samband med decembermötet (det som alltså sedermera kom att bli digitalt). Eftersom 
det inte var något beslutsärende blev det ingen diskussion om saken. Dock fick vi in en 
protokollsanteckning att vi ”anser att de förtroendevalda bör var och en stå själva för kost-
naden för jullunch”; nästa år tänkte vi försöka få upp det som ett ärende på nämnden (om 
nu inte coronan fortsätter att lägga krokben för fysiska möten). Kanske kunde det också bli 
ett gemensamt agerande med andra nämnder som har traditionen med gratislunch som 
avslutning på året?

Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Lennart Larsson (ordinarie), Anders Fraurud (ersättare)
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Uppsala Vatten och Avfall AB
Bolaget levererar dricksvatten, renar avloppsvatten, hämtar hushållsavfall, producerar 
biogas och återvinner avfall. Till sitt förfogande har bolaget bland annat femton vattenverk, 
tio reningsverk, sju återvinningscentraler, en modern avfallsanläggning med deponi och en 
biogasanläggning som producerar drivmedel till bilar och bussar.

Bolagets juridiska konflikt med Försvarsmakten om förorening av Uppsalas vattentäkt med 
PFAS fortsätter. I början av året lyftes ärendet i riksdagen av distriktets riksdagsledamot 
Ilona Szatmari Waldau i en interpellation till försvarsminister Hultqvist. Ilona och partiets 
kommunalråd Hanna Victoria Mörck hade också en debattartikel i UNT om frågan.  Bola-
get förlorade dock i första instans då Mark- och miljödomstolen i oktober avvisade bolagets 
krav om skadestånd från Försvarsmakten. Mark- och miljödomstolens linje motiverades 
med att det inte helt går att utesluta att andra källor till föroreningarna än försvarsmaktens 
aktiviteter på Ärna är möjliga. Rättens ordförande var dock inte enig. Bolaget överklagade 
sedan i november domen för prövning i Mark- och miljööverdomstolen. 

Avfallstaxan som varit oförändrad sedan 2016 höjdes vid årsskiftet med ca 35 %. I framti-
den avser bolaget att med ca 2 års mellanrum se över om taxan behöver höjas. Mängden 
mat- och restavfall hade 2020 sjunkit med 12%  per person och år jämfört med 2015. Må-
let är att det ska sjunka till 154 kg per person och år 2025 motsvarande en minskning med 
25 % jämfört med 2015.  

När det gäller VA-verksamheten så höjs anläggningsavgifterna med 8 % den 1 april 2022. 
Brukningstaxan lämnas dock oförändrad. En förklaring är större intäkter än prognosticerat 
vilket i sin tur beror på högre vattenförbrukning (138 l/person och dygn 2020), antagligen 
en effekt av corona-pandemin då fler människor arbetar hemifrån.

Arbetet med nytt vattenverk i Storvreta fortsätter och ska vara färdigt 2024. Till vilket även 
Bälinge och Lövstalöt ska kopplas. Verket dimensioneras så att även Vattholma och Skyt-
torp ska kunna anslutas i framtiden.  För Björklinge ska ny vattendom sökas och vatten-
skyddsområdet revideras. Utredning att förstärka vattentäkten i Järlåsa pågår fortfarande 
och det ser preliminärt bra ut. 

Den stora planerade utbyggnaden av Uppsala ställer stora krav på bolaget och framtida 
ytterligare höjning av VA taxan kommer att krävas. Enligt ett scenario som presenterats i 
styrelsen kommer det att krävas höjningar av taxan utöver inflationen under lång tid framö-
ver.

Bolaget har beslutat medverka i en förstudie om vätgasproduktion i dialog med ägaren. 
Om förstudien ger som resultat att bolaget bör engagera sig vidare bör en ändring av bola-
gets bolagsordning göras. 
  

Vänsterpartiet representeras i bolaget av 
Jacob Johnson, Sandra Levin
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Uppsala stadsteater AB
Bolagets verksamhet i korthet

I Stadsteaterns ägardirektiv framgår att bolaget ska, främst genom produktion av scen-
konst med egen ensemble, aktivt bidra till en utveckling av kulturlivet i Uppsala, aktivt bidra 
till utveckling av besöksnäringen och stärka bilden av Uppsala som en attraktiv stad att 
besöka och bo i. Bolaget ska presentera egna produktioner och samarbeten, samt tillhan-
dahålla en arena för gästspel och andra aktiviteter, föra dialog och samverka med kultur-
nämnden, andra kulturinstitutioner och besöksmål för att stärka kulturlivet, uppnå samord-
ningsvinster samt bidra till Uppsalas kulturella utveckling.

Den nya visionen som personalen tagit fram är: Skapa omvälvande scenkonst av högsta 
kvalitet som berör och utmanar i nuet och in i framtiden. 
Kärnvärden: Orädda, Framstående och Inkluderande

Viktiga frågor i bolaget under året

Fortsatt hantering av pandemins påverkan på verksamheten. Mycket ovisst under våren, 
men sedan restriktionerna började släppa har det dock varit möjligt att bedriva verksam-
heten i hög grad och flera av de tidigare inställda föreställningarna kunde plockas upp 
igen. Teatern har också producerat några digitala föreställningar (som bland annat använts 
flitigt av skolor) och radioteater/poddföreställningar. Ekonomin är fortsatt god, eftersom de 
inställda föreställningarna inte heller kostat pengar, och det utgått en del extra coronastöd. 

Ny visuell identitet har lanserats under året, och hemsidan håller på att förändras. 

Stora foajén blev färdigrenoverad under året, med fokus på hållbarhet, både i material och 
elektricitet. 

Under den period då det inte kunde genomföras extern verksamhet i huset har det gjorts 
internt arbete, bland annat kring barnets rättigheter och vad det innebär för de olika uppgif-
terna på teatern.
 
Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget

Det är få frågor som är partipolitiska i bolaget, som det också ska vara. Vid strategidagen 
var det en av de indelade smågrupperna som uttryckte tankar om vad repertoaren rymmer 
och borde göra, som Lisa S invände mot riskerar att bli att politiken styr det konstnärliga 
utövandet, som vi inte ska lägga oss i. 

Vänsterpartiet var med och drev fram medel för Gottsundasatsning, som äntligen kunde 
genomföras under sommaren 2021 med ett stort cirkustält där Loranga, Loranga spelades 
till stor uppskattning från framförallt barn och unga i Gottsunda. På samma scen uppträdde 
också de ungdomar som sommarjobbat med att ta fram en förställning (ny satsning). 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Lisa Skiöld, Liza Boëthius
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Uppsala Kommun Skolfastigheter AB 

Uppsala kommun skolfastigheter AB bidades 2013. Bolaget förser kommunen med peda-
gogiska lokaler för barn och unga. Större delen av kommunens skolor och förskolor ägs 
och förvaltas av skolfastigheter. Skolfastigheter hyr ut fastigheter till skol- och förskoleverk-
samhet i Uppsala kommun. Totalt ingår 135 fastigheter på olika platser i kommunen, det 
motsvarar cirka 405 000 kvadratmeter lokalyta.

Under året har ett stort antal renoveringar, om byggnation och nybyggnationsprojekt pågått 
och några av de blev klara. Det viktigaste och stora projektet har varit att börja med bygga 
av nya Gottsundaskolan, Brantingskolan och idrottshallen, kvarngärdesskolan, idrottshal-
len och evakuering, Rosendals skola och förskola osv.

Det var diskussioner mellan Miljö-och hälsoskyddsnämnden och Uppsala kommun skol-
fastigheter om kvarngärdesskolan skulle flytta i början av vår terminen eller  i Juni 2022. 
Kvarngärdesskolan blir kvar i befintliga lokaler under vårterminen 2022.

I början av hösten har ny verkställande direktor började och arbeta efter den gamla verk-
ställande direktorn avslutat.

Under året har flesta möten varit digitalt utan ett möte var fysiskt.

Vi har inte drivit speciella frågor i bolaget. Alla styrelse ledamöter ska arbeta för bolagets 
bästa.

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Huseyin Alpergin (ordinarie), Tove Fraurud (ersättare)



33

Utvecklingsbolaget (tidigare Industrihus 
AB (IHUS) / Förvaltningsbolaget)

Under år 2021 har bolagen upphört och ett nytt bolag har bildats kallat Utvecklingsbolaget.

Bolagets enda uppgift är att sälja av resterande fastigheter som tidigare förvaltades av 
I-Hus.
Det är ett något missvisande namn på bolaget att kallas Utvecklingsbolag med tanke på 
att vi ska avveckla kvarvarande fastigheter allt enligt beslut i fullmäktige.

Personligen tycker jag att kommunen skulle använda bolaget till att utveckla fastigheter till 
gagn för nyetableringar av småföretag. 

I och med avvecklingen av bolaget avhänder vi ossmöjligheter till kommande intäkter till 
kommunen.

Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Kjell Haglund (Ledamot), Linn Molin (Ersättare)



34

Kommunrevisionen
Kommunrevisionen har, enligt Kommunallagen (KL), till uppgift att granska all verk-samhet 
som bedrivs i nämnder, styrelser och kommunala bolag och bedöma om ”verksamheten 
sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomiskt synpunkt till-fredsställande sätt….och om 
den interna kontroll som görs inom nämnden är tillräck-lig” (KL).

Revisionen ska yttra sig över delårsrapporten (hösten) och till kommunens årsredo-visning 
avge en revisionsberättelse, samt då även till fullmäktige föreslå om ansvars-frihet ska be-
viljas för styrelser och nämnder. I övrigt bestämmer revisionen själva vilka områden/frågor 
inom den kommunala verksamheten man vill granska och avge en rapport kring. Kommun-
rev i Uppsala har 11 av KF utsedda ledamöter och för denna period finns ledamöter valda 
för alla partier i KF utom Fi. 

I revisionsberättelsen för 2020 (april 2021) finns ingen allvarligare kritik, med un-dantag 
mot Socialnämnden (budgetöverskridande 45 mkr) där revisionen skriver att 
”….Socialnämnden inte i rimlig grad kan verifiera att förvaltningen skett på ett från ekono-
misk synpunkt tillfredsställande sätt”

Därutöver – men det skriver nästan alltid revisorer – anser revisorerna att den interna 
kontrollen i nämnderna kan förbättras.

På en konkret punkt uttrycks kritik: ”Revisorerna är kritiska till att kommunstyrelsen inte 
upphävde ersättningen till tredje vice ordförande i omedelbar anslutning till att domslutet 
från kammarrätten i februari vunnit laga kraft i mars 2020”

Vad gäller kommunens delårsrapport per augusti är revisionens granskning översikt-lig. 
Revisionen skriver (okt 2021) att det ”….inte kommit fram några omständigheter som ger 
oss anledning att anse att det prognostiserade resultatet inte skulle vara delvis förenligt 
med de verksamhetsmål som fullmäktige fastställt i budget 2021”.
Men observera: ”delvis”.

Bland årets granskningsrapporter från revisionen (de flesta kan läsas på uppsala.se)
kan nämnas:
• Rättssäker handläggning socialtjänst (feb)
• Visselblåsarfunktionen (april)
• Förebyggande arbete mot jäv och korruption (aug)
• Planering av el och vattenförsörjning (okt)
• Lokalförsörjning (okt)
• Framtidens äldreomsorg (okt)
• Stad och land (dec)

Av ovanstående vill jag framhålla ”Framtidens äldreomsorg” samt ”Stad och land”
som särskilt intressanta att titta på.

Ove Heimfors, Kommunrevisor
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Uppsala Konsert & Kongress AB
Bolagets verksamhet i korthet 
Bolaget har evenemang både inhyrda evenemang som konserter, dans, stand-up m.m. 
och arrangemang i egen regi. Omfattningen gällande inhyrda evenemang är cirka 60 
procent och för egna arrangemang är det cirka 40 procent. UKK driver en restaurang och 
säljer konferenser. Konferenserna är den främsta intäktskällan för UKK:s verksamhet.  

UKK har en ny ägaridé sedan 2020. Den huvudsakliga förändringen gentemot tidigare är 
ett ökat fokus på musik och kommunfullmäktige trycker också på affärsmässigheten. Utö-
ver vad som nämns i ägaridén så är Regionens stiftelse Musik i Uppland en mycket viktig 
samarbetspart eftersom de hyr ett helt våningsplan på UKK och har tre orkestrar bl.a. en 
kammarorkester.  
 
Viktiga frågor i bolaget under året 
Pandemin har inneburit att UKK har varit stängt och inte haft några föreställningar eller 
konferenser från 1 januari fram tills den 1 oktober när verksamheten öppnade upp. Från 1 
april till 30 september hade UKK avtal med regionen och fungerande som vaccinationslo-
kal. En rad digitala konsert genomfördes. Kockarna la ut filmer med recept och instruktio-
ner för olika rätter. Ett digitalt sista aprilfirande hölls.  Personalen har varit permitterad. 

Den 3 november hoppade en man från 6 våningen på en annan man och två personer av-
led. UKK höll stängt i en vecka efter händelsen. Efter händelsen finns det för att garantera 
säkerheten vakter på alla våningsplan när publiken ska passera. Uppsala Arenafastigheter 
utreder säkerheten i byggnaden eftersom de äger fastigheten. 

UKK har i normal drift, när det inte är pandemi, en omsättning på cirka 90 mnkr. Kommun-
fullmäktige har betalat mellan 31-33 mnkr varje år i aktieägartillskott. För 2021 så fick bo-
laget 29 mnkr vilket var en sänkning med 3 mnkr jämfört med 2020. I planen låg en sänk-
ning med 1 mnkr per år men för 2021 så kom plötsligt ett ökat besparingskrav på bolaget.
 
VD fick i uppdrag av styrelsen att utreda hur bolaget skulle kunna minska de fasta kostna-
derna dvs fast anställd personal. När utredningen var klar så var den enligt min uppfattning 
mycket luddigt skriven. Där framgick ingenting kring vilka funktioner som skulle sägas upp. 
Handlingen var däremot godkänd av de fackliga organisationerna.  Jag begärde återre-
miss men övriga styrelsen godkände utredningen och jag reserverade mig. Ärendet bela-
des med sekretess. I augusti framkom i UNT att det var ljudtekniker och producenter som 
sas upp. Styrelsen fick information men den konkreta fråga gällande funktioner som skulle 
sägas upp togs inte upp för beslut. VD och ordförande intervjuades i UNT. Ordförande på-
stod att styrelsens beslut var helt enigt. Eftersom detta inte stämde kontaktade jag journa-
listen och upplyste om det. Han skrev en artikel utifrån min reservation. 

Vid årsskiftet 2021/2022 så finns det inga anställda ljudtekniker eller producenter på UKK. 
Rekrytering av teknikchef pågår men är inte avslutad. Det finns för närvarande enbart in-
hyrda tekniker. Flera oroliga personer hörde av sig till mig bl.a. ordförande i Musikens hus 
vänner som är mycket kritisk till beslutet. Båda fackliga organisationerna har hört av sig. 
Det kreativa råd som VD har startat fungerar för närvarande som idégivare istället för de 
producenter som tidigare fanns. UKK använder i större utsträckning kommunens personal 
för HR, IT, fastigheter m.m. 
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Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget
Jag driver sänkta biljettpriser till cirka 150 kr på de bakre bänkarna på balkong, men har 
inte fått gehör. Det finns studentrabatt och även pensionärsrabatt på vissa föreställningar. 
Priserna varierar kraftigt på föreställningar. UKK är Svanen -certifierat.

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Monica Petersson
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Uppsalahem AB
Uppsalahem (UHAB) är Uppsala kommuns allmännytta, och äger samt förvaltar ca 16.000 
bostäder med fler än 30 000 hyresgäster. Uppsalahem är Uppsalas största byggherre och 
hyresvärd.
 
De viktigaste frågorna under året har varit:

• Köp och sälj. UHAB håller på att förvärva flera bostäder i Gottsunda från UKFAB, b.la. i 
Gottsunda Centrum. V bevakar frågan för att garantera att uppköpen inte bara görs på 
goda grunder, utan också värnar de boende där. Vi bevakar framtida frågor om renove-
ringsbehov och hur mycket vi ska betala för att undvika en diskussion om chockhöjda 
hyror. Styret samt Moderaterna har också lyft försäljning av fastigheter och tomträtter 
under året. Ingen har genomförts, antingen tack vare oss i V eller för att tjänstemännen 
inte trott på det. Vi har dock medverkat till att sälja tomträtter och fastigheter som inte 
innehåller bostäder för att frigöra kapital för att bygga nytt.

• Inkomstkrav. Styret försökte smyga in inkomstkrav i beståndet igen med argumentatio-
nen att styret upplever det som ett problem att folk från andra kommuner med försörj-
ningsstöd flyttar till UppsalaHem och Uppsala. V var enda partiet som gjorde motstånd 
mot det. Dels för att vi inte anser att inkomstkrav ska finnas i beståndet då det hindrar 
många personer att hitta en bostad efter behov. Vi vände oss också emot att det var ett 
uppdrag som kom från arbetsmarknadsnämnden. Tyvärr förlorade vi men vi fortsätter 
bevaka frågan och göra motstånd.

Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit i nämnden eller bolaget:

• Klimatomställningen. Konsekvent har vi lyft frågan om att rusta våra bostäder för kli-
matkrisen och minska utsläppen från verksamheten. Utfasningen av torvbränning för 
att värma bostäderna och omställningen av fordonsflottan har sänkt mycket men vi har 
fortfarande mycket kvar att göra när det kommer till byggteknik och materialanvändning 
för att göra vår del av att lösa klimatkrisen.

• Jämställdhet. Vi lyfter jämställdhetsfrågan som en del av bolagets sociala ansvar, men 
också som en viktig del i arbetsköparskapet. Vi bevakar frågor som sjukskrivning, löne-
nivåer men också deltagande i kampanjer för jämställdhet, så som Orange-day.

• Hyresnivåer. På grund av den dåliga relationen med Hyresgästföreningen och att bygg-
priserna ökat starkt under de senaste åren fortsätter UppsalaHem höja hyrorna på en 
nivå vi inte anser är bra för UppsalaHems hyresgäster eller Uppsala. Det saknar lång-
siktighet och ligger inte sällan över privata hyresvärdar. Vi fortsätter påtala problemet 
med detta och att en långsiktig relation med Hyresgästföreningen behövs för att kunna 
skapa stabilitet, lönsamhet och viktigast av allt; trygghet för hyresgästerna.

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Per Markus Risman, Karin Bennemo



38

Uppsala Bostadsförmedlingsbolag AB

Bolagets uppdrag är att förmedla bostäder i Uppsala län. 

Det går bra, flera bostadsbolag, både allmännyttiga och privata, har anslutit sig under året. 
Man har också inlett ett samarbete med Boplats Syd, Malmös bostadsförmedling. Det har 
kostat en del, men innebär fördelar och minskade utgifter på sikt. Man har samordnat sina 
hemsidor för att underlätta för hyresvärdar att annonsera. 

Ekonomin är god. Bolaget har budgeterat för att sänka förmedlingsavgiften 2022. Den är 
idag 1000:- för vanliga kontrakt. Lägre för student- och korttidskontrakt. 

På 2021s sista styrelsemöte flaggades dock för att Uppsalahems beslut att införa inkomst-
krav i vissa områden kan leda till ökade kostnader. 

Vi V-ledamöter är naturligtvis angelägna om att förmedlingsavgiften ska sänkas. 

Vi vill även att köavgiften ska sänkas, med detta måste beslutas i KF. 

Det finns inga direkta konflikter eller politiska motsättningar i styrelsen. 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Alexandra Valdez, Karin Bennemo
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Uppsala Kommuns Fastighets AB
Bolagets verksamhet i korthet
 Uppsala Kommuns Fastighetsaktiebolag var fram till 211214 ett allmännyttigt fastighetsbo-
lag som hade till uppgift att bygga, äga, utveckla och förvalta centrumanläggningar, bostä-
der och lokaler inom Uppsala kommun. Fast i princip enbart Gottsunda centrum eftersom 
övriga delar lämnats över i andra händer. Bolaget ägs till 100 % av Uppsala kommun.

Viktiga frågor i bolaget under året
Jag tar mig friheten att summera texten från förra året. Någon större förändring har inte 
skett under året förutom att den dåliga relationen med huvudägarna fortsatt. Det har blivit 
allt tydligare att ägarna ville avsätta styrelse och ledningen för UKFAB, vilket sedan sked-
de 211213.  Utan att överdriva kan man säga att tjänstemän och kommunledning har varit 
konfrontativa och även hotat ledning och styrelsens presidium med ekonomiska sanktio-
ner.  Ägarnas misstroende mot bolagets ledning eskalerade under hösten, varefter flera 
ledamöter lämnat styrelsen och det i vredesmod över behandlingen från kommunledning 
och tjänstemän.

Här är texten från förra året: Den stora framgången under året har varit att samtliga leda-
möter i styrelsen nu tycks vara för att bolaget ska fortsätta förvalta centrumet. Detta utifrån 
insikten att det är dumt att sälja ett bolag till undervärderat pris. Vi har sett att även repre-
sentanter för de två ledande partierna nu agerar mot sina moderpartier.

UKFAB har tagit fram en alternativ utvecklingsplan för centrumet som lyfter fram möjlighe-
ten att skapa ett ekonomiskt bärkraftigt centrum med utveckling av samtliga delar.

Vi har gett vårt stöd till bolagets ledning, påpekat Vänsterpartiets principiella inställning 
samt även uppmärksammat övriga representanters förändrade inställning till att bevara 
centret i egen regi.

Bolagets framgång detta år måste nog vara att vi nu enbart har ett par trehundra kvm out-
hyrda ytor. En förändring på 5 år från 9 000 kvm outhyrt till 300 kvm.

Coronan har påverkat arbetsmöjligheten för styrelsen och har försvårat arbetet som styrel-
seledamot. 

Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget
Nja, finns nog inget att tillägga. Bolaget har varit dödsdömt sedan beslutet kom med idé-
koncepttävlingen 2019 och den successiva avlövningen av företagets delar. Det fanns 
ingen möjlighet till överlevnad för bolaget som egen enhet.  Jag har försökt stötta ledning 
och  styrelsens presidium i arbetet med att försvara centrumet. I mitt perspektiv ett väl fun-
derande centrum med förbättrad säkerhet under senaste åren.

211215// Gunnar Kraft

Vänsterpartiet representeras i bolaget av
Edip Akay (ordinarie) och Gunnar Kraft (suppleant)
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Medaljdelegationen
Medaljdelegationen planerar utdelning av förtjänsttecken, medalj och gåva som kan vara 
en guldklocka, presentkort på cykel eller konst, samt högtidlig middag till dem som arbetat 
25 år i kommunen. Delegationen utser också kommunens hedersmedaljörer. Delegationen 
består av kommunfullmäktiges presidium plus två ledamöter.

Under 2021 anordnades ingen medaljmiddag men medaljörerna fick sina valda gåvor 
hemskickade till sig. Fem hedersmedaljörer utsågs men de kommer att hedras under 
2022, då vi hoppas kunna ha en medaljmiddag under våren för 2020 och 2021 års medal-
jörer. 

Under året uppmärksammades att värdet på hedersgåvan, som ska motsvara en herrguld-
klocka, har urholkats. Värdet på gåvan har därför justerats och kopplats till basbeloppet. 
Under året har också nya upphandlingar av gåvor gjorts. Systemet med presentkort var 
inte riktigt hållbart enligt LOU (Lag om offentlig upphandling). För delegationen har det va-
rit viktigt att gåvan ska kunna ge ett mervärde så att man ska kunna lägga till om man t.ex. 
vill ha en annan dyrare cykel än den som utgör gåvan. När det gäller konsten har det varit 
delegationens önskan att det ska vara Uppsalakonstnärer, något som tyvärr inte är möjligt 
enligt LOU. 

Vänsterpartiet representeras av
Ilona Szatmári Waldau, Ledamot medaljdelegationen

Stiftelsen Jälla Egendom
Verksamheten i korthet
Förvaltning av de värden som är i fastigheter, skog och åkermark tillhörande stiftelsen. 
Stiftelsen har under året 2021. 01. 01 – 2021. 12. 31 haft sammanlagt sex digitala sam-
manträden fördelat på tre möten på våren och tre möten på hösten.

Viktiga frågor i stiftelsen under året.
Målet för omställningen av lantbruket har inte riktigt gått som tänkt, ombyggnaden av den 
äldre lagården är på upphandling. Arbetar mycket med att få leverera mjölken från gården 
som eko-mjölk har inte gått som tänkt. Arla tar inte emot fler gårdars mjölk.

Övriga frågor som drivs av Vänsterpartiet är installation av solceller på stiftelsens fast-
igheter för att få ner kostnaderna för elektricitet inom stiftelsen.

Vänsterpartiet representeras av
Björn Lind
Ordinarie ledamot
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Bror Hjorths Hus
Bror Hjorths Hus drivs av Bror Hjorthstiftelsen som är en kommunal stiftelse. Tarik Qureshi 
har under 2021 haft uppdraget som ersättare i stiftelsens styrelse. Museets verksamhet 
kan grovt delas in i (1) utställning av samlingen i huset, dvs. Bror Hjorths konst och hem, 
(2) konstpedagogisk verksamhet för barn och unga samt (3) utställningar med nutids- och 
1900-talskonst och program.

Viktiga frågor i bolaget under året:
Inget särskilt att rapportera. Personalen bedriver en mycket bra och medveten verksamhet 
som de på ett förtjänstfullt sätt anpassat till Coronasituationen genom att bl.a. lägga ut mer 
kvalitativt material på museets hemsida.

Uppdraget och arbetet i Bror Hjorthstiftelsens styrelse innebär huvudsakligen att stödja 
personalens arbete och synliggöra Bror Hjorths Hus viktiga och högkvalitativa verksamhet 
för mina partikamrater i kulturnämnden.

Övriga frågor som vänsterpartiet särskilt har drivit i bolaget:
Inget särskilt att rapportera. Det har inte funnits några politiska meningsskiljaktigheter i stif-
telsens styrelse under året. Uppdragets karaktär gör att det normalt inte uppstår sådana.

Vänsterpartiet representeras i stiftelsens styrelse av
Tarik Qureshi 
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